РЕЦЕНЗИИ

ПОМОЩЬ СТРАНАМ АЗИИ И АФРИКИ: ВЗГЛЯД ИЗ МОСКВЫ И ПЕКИНА

© 2024 О.В. Константинова

КОНСТАНТИНОВА Ольга Владимировна, кандидат экономических наук, научный сотрудник Института Африки РАН. Российская Федерация, 123001, Москва, ул. Спиридоновка, 30/1; ORCID: 0000-0002-3163-4925; e-mail: ryabina111@ya.ru

Рецензия на книгу: «Российская и китайская помощь странам Азии и Африки: сравнительный анализ и перспективы координации». Колл. монография. Под ред. Д.А. Дегтерева, Ли Янь. М.: РУДН, 2023. 263 с.

Ключевые слова: Азия, Африка, российская помощь, китайская помощь, сравнительный анализ

DOI: 10.31132/2412-5717-2024-66-1-145-149

Проблемы сотрудничества Китая со странами Азии и Африки привлекают внимание отечественных и зарубежных ученых, что не случайно. Китай свыше 10 лет является главным торговым партнером Африки, одним из ведущих доноров и инвесторов в африканскую экономику. Он внес значительный вклад в развитие инфраструктуры на континенте и реализует свой глобальный международный проект «Один пояс, один путь», в котором задействованы почти все африканские страны, что, в свою очередь, положительно повлияло на увеличение производства товаров и услуг.

Россия значительно уступает Китаю по масштабам сотрудничества с Африкой – сказывается период, когда наша страна не уделяла должного внимания континенту. Сейчас Россия возвращается в Африку, что подтверждают визиты на континент в последние годы российского президента и министра иностранных дел и два саммита «Россия-Африка» (2019 г. и 2023 г.). Как представляется, сравнительный анализ различных аспектов экономической помощи и сотрудничества как Китая, так и России со странами континента полезен не только сам по себе, но и с точки зрения возможности для России использовать позитивный китайский опыт африканской политики.

В этой связи рассматриваемая коллективная монография, авторы которой параллельно анализируют различные аспекты сотрудничества Китая и России со странами Азии и Африки, представляет несомненный интерес.

Книга состоит из семи разделов, каждый из которых включает по две позиции: взгляд из России и из Китая. В разделе I рассматриваются национальные подходы РФ и КНР к содействию международному развитию (СМР). Первая часть раздела посвящена советской и российской системе оказания международной помощи. Ее автор, Д.А. Дегтерев, доктор политических наук, ведущий научный сотрудник Института Африки

РАН, профессор Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ) и Московского государственного института международных отношений (университета) МИД Российской Федерации представляет сравнительный анализ меняющейся мир-системы, подробно характеризует институциональные рамки оказания помощи СССР и РФ (законодательство, институты), основные направления советской (двусторонняя основа, государственные или банковские кредиты) и российской международной помощи (через многосторонние институты, по каналам Программы развития ООН). Представлено авторское видение эволюции международных подходов к СМР начиная с 1960-х гг. по настоящее время, преимуществом которой является указание официальных документов международных организаций (декларации, стратегии и т.д.). Полагаем, что интерес читателей вызовет и материал о иерархии международных доноров и конкуренции институтов развития.

Вторая часть раздела посвящена теме: «Теория международной помощи Си Цзиньпина и практика Китая по ее предоставлению». Ее автор Ли Янь (доктор исторических наук, профессор, Институт мировой экономики и политики, Китайская академия общественных наук) детально рассматривает подходы, принципы и характеристики теории оказания международной помощи Си Цзиньпина, отмечая, что Китай оказывает международную помощь в восьми направлениях: финансовая помощь; комплексные проекты в рамках «пакетной» модели и материальная помощь общего характера; техническое сотрудничество; сотрудничество в области развития человеческих ресурсов; направление медицинских бригад; чрезвычайная гуманитарная помощь; направление бригад добровольцев и списание долгов.

Раздел II посвящен многостороннему сотрудничеству. В его первой части В.И. Бартенев (кандидат исторических наук, директор-организатор Центра проблем безопасности и развития факультета мировой политики Московского государственного университета) анализирует логику и динамику взаимодействия России с многосторонними институтами в области содействия международному развитию в период 2000—2010 гг.

Вторая часть раздела посвящена теме: «Подходы дипломатии КНР и РФ к совместному решению глобальных экономических проблем в многостороннем формате». Ее автор У Жочэнь (кандидат исторических наук, политолог) анализирует работу «Группы двадцати», отмечая, что происходит политизация экономического управления этого международного финансового института. Далее приводится сравнительная характеристика деятельности Китая и России в Международном валютном фонде. Отдельно рассматривается сотрудничество КНР и РФ в рамках БРИКС с целью формирования многополярного мира и роли Нового банка развития БРИКС. Автор приходит к выводу, что несмотря на «разнохарактерность» подходов дипломатии рассматриваемых стран (российская направлена на политический аспект глобальных экономических вопросов, тогда как китайская дипломатия — на экономический аспект международных отношений), вместе с тем, у Китая и России совпадают позиции по вопросам безопасности, что наряду с финансами, экономикой и гуманитарными обменами создают основу сотрудничества БРИКС.

В **III разделе** рассматривается тема: «Сопряжение ЕАЭС и "Один пояс, один путь"» (ОПОП). Его первую часть представляют А.В. Осипова (Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы, РУДН) и А.В. Цвык (кандидат исторических наук, Министерство иностранных дел РФ), которые анализируют взаимодействие Китая, России и Казахстана в реализации инициативы «Один пояс, один путь». По мнению авторов, для Китая ОПОП является приоритетной программой, т.к. именно он ее инициировал и ожидает от нее приличные дивиденды, для России «сопряжение» ЕАЭС с ОПОП пред-

ставляет немалый экономический интерес (привлечение китайских инвесторов в инфраструктурные и сельскохозяйственные проекты на Дальнем Востоке, роль России в транзитных путях из Китая в страны Европы). И у Казахстана видятся большие перспективы в отношении ОПОП, он «...стремится стать крупнейшим деловым и транзитным узлом в Центральной Азии, мостом между Европой и Азией» (с. 123).

Вторая часть раздела посвящена теме стратегического значения и практической реализации сопряжения Экономического пояса Шелкового пути и Евразийского экономического союза для Китая и России. Ее автор, Ван Хайбинь (доцент института философии и государственного управления Хэнаньского университета), отмечает минимизацию соперничества и взаимного недоверия между Китаем и Россией в Центральной Азии и обеспечение взаимной поддержки на уровне проектов и содействие в достижении стратегических целей развития Китая и России, на которые оказывается сдерживающее воздействие со стороны США.

В **IV** разделе анализируется сотрудничество в гуманитарной сфере. Первая часть раздела посвящана «мягкой силе» как фактору имиджа СССР/России. Ее автор, Т.Л. Дейч (доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Института Африки РАН), дает сравнительный анализ проявления «мягкой силы» в советское время и в современной России. Автор обращает внимание на основные форматы сотрудничества, в числе которых связи по парламентской линии и внешнеполитических ведомств, взаимодействие в рамках ООН, саммит «Россия-Африка», гуманитарные связи, сотрудничество и помощь Африке в сфере здравоохранения и образования.

Во второй части Инь Цзе (Институт китайского языка и культуры Пекинского педагогического университета) пишет об институтах Конфуция и формировании государственного образа Китая. Автор дает характеристику института Конфуция как глобальной сети для изучения Китая, распространения через него китайской культуры.

V раздел посвящен приоритетам международной помощи странам Азии. Первая тема раздела – о сотрудничестве России с центральноазиатскими странами СНГ в области здравоохранения. Авторы Ю.Н. Савичев (кандидат исторических наук, политолог) и Е.М. Савичева (кандидат исторических наук, доцент кафедры востоковедения и африканистики РУДН) рассматривают правовые рамки помощи РФ странам СНГ в сфере здравоохранения, основные институты координации, факторы информационно-коммуникационных технологий в здравоохранении, приводят анализ помощи, реализуемой на двусторонней и многосторонней основе.

Вторая часть раздела посвящена теме: «Инициатива "Один пояс, один путь" и помощь Китая Юго-Восточной Азии». Ее автор Лю Фанпин (докторант Института марксизма Уханьского университета) рассматривает помощь Китая странам Юго-Восточной Азии. Подробно Лю Фанпин останавливается на стратегическом регулировании помощи Китая странам ЮВА в контексте ОПОП и говорит о помощи как стратегической опоре этой инициативы, благодаря которой Китай усилил свои геополитические преимущества. Кроме того, помощь Китая Юго-Восточной Азии способствовала развитию экономики и снижению уровня бедности в этих странах.

В VI разделе рассматривается тема приоритетов сотрудничества в целях развития со странами Африки. Первая ее часть посвящена теме: «Новые контуры российско-африканского партнерства: проблемы системной адаптации». Автор Е.Н. Корендясов (кандидат экономических наук, ведущий научный сотрудник Института Африки РАН), отмечает трансформацию африканских реалий и необходимость применения новых подходов в российско-африканских отношениях, рассматривает перспективные направления сотрудничества, пишет об обострении конкуренции в Африке с Францией и США.

Во второй части этой главы Чэн Чэн (главный экономист, *Manufacturing Africa Initiative*) рассматривает тему: «Восстанавливающие финансы: новая форма сотрудничества в целях развития между Китаем и Африкой». Автор анализирует динамику китайско-африканского партнерства, характеризует суть концепта «восстанавливающие финансы», указывает, что это финансирование развития построено по типу акционерного инвестирования.

VII раздел касается эффективности международной помощи. Первая его часть, посвященая теме создания системы оценки результативности российского содействия международному развитию, подготовлена А.В. Максимовой (эксперт в области содействия международному развитию). Автор дает характеристику новым формирующимся донорам, предлагает проведение оценки их результативности на основе принципа взаимовыгодности с применением критериев: показатели мягкой силы, экономические показатели, показатели в сфере безопасности. А.В. Максимова высказывает предложения к созданию системы оценки результативности СМР.

Во второй части раздела Хуан Мэйбо (профессор экономики и директор Китайского института международного развития, Сямэньский университет) задает вопрос, действительно ли помощь Китая способствует развитию африканских государств, и анализирует влияние международной помощи на внешнюю торговлю 16 стран-реципиентов. На основе статистических данных и математических расчетов автор пришел к заключению, что международная помощь Китая эффективна, способствует повышению объемов торговли и ускоряет экономический рост. Однако она может препятствовать диверсификации экспорта и иметь «пороговый эффект» на общий объем экспорта стран-реципиентов. В связи с чем структура и распределение иностранной помощи должны быть скорректированы с целью оптимизации торговой структуры и повышения уровня диверсификации экспорта стран-реципиентов.

Монография хорошо структурирована, в ней представлены авторские подходы и методики, что, несомненно, представляет научный интерес. Кроме того, в этом коллективном исследовании представлен уникальный опыт рассмотрения проблемы с различных ракурсов, точек зрения. Книга показывает, что взгляд из Китая во многом совпадает с выводами российских ученых. Работа, безусловно, представляет не только академический интерес, но и может быть полезна практикам международных отношений.

ASSISTANCE TO COUNTRIES IN ASIA AND AFRICA: A VIEW FROM MOSCOW AND BEIJING

© 2024 Olga Konstantinova

KONSTANTINOVA Olga V. PhD (Economics), Research Fellow, Institute for African Studies, RAS. Russian Federation, 123001, Moscow, Spiridonovka St., 30/1; ORCID: 0000-0002-3163-4925; e-mail: ryabina111@ya.ru

Review of the book: "Russian and Chinese assistance to Asian and African countries: comparative analysis and prospects for coordination". Collective monograph. Edited by D.A. Degterev, Li Yan. Moscow: RUDN, 2023. 263 p. (In Russ.)

Keywords: Asia, Africa, Russian assistance, Chinese assistance, comparative analysis

DOI: 10.31132/2412-5717-2024-66-1-145-149